

高起专、高起本、专升本 指的都是啥？

本报记者 徐 晗

“高起本里的‘高’是指高中还是高校？”“持有本科结业证能报专升本吗？”在去年，不少考生对于“高起专、高起本、专升本”这些指代成考学习层次的概念不太了解，通过电话或留言等进行咨询。简单来说，高起专是高中起点升专科的简称，高起本是高中起点升本科的简称，专升本是专科起点升本科的简称。考生报考不同层次，限制条件会有所区别，也会影响考生的学业过程和最后获得的学历。

高起专：高中起点升专科

很多院校招生工作人员所说的高起专，全称是高中起点升专科，指考生入学前的学业水平是高中层次，通过学习要达到专科层次的水平，并获得专科学历。

考生要注意的是，所谓的高中起点，指的仅是考生报考前所具有的文化知识水平，不代表考生要持有高中毕业证书才能报考该层次。考生如果没上过高中，但通过自学达到了高中文化知识水平，具备学习大学专业的文化基础，也可以报考高中起点的学习层次。

在报名和院校入学复查时，考生均不需要提交高中毕业证书。

高中起点升专科，指考生通过成考进入成人高校后，参加专科层次的学习，最终达到专科的知识水平，并取得专科学历证书。

报考高中起点没有学历要求，是否意味着考生无论文化水平如何都适合报考呢？北京教育考试院成招办相关负责人介绍，成人高考是一项选拔性考试，其考查难度就是高中文化知识水准。录取时会根据

全部考生的考试成绩划出录取最低控制分数线。院校依据考生志愿录取时，也会依照考生的考试成绩从高到低录取（需要加试的专业则综合文化课成绩和加试成绩录取）。未被录取的考生，知识水平可能尚不满足录取要求。

考生如果在报考高起专考前感觉自己知识水平尚有不足，要通过自学努力弥补。自学不但会提升考试成绩，增加录取把握，更有利于让考生的知识基础适应未来进入成人院校后的专业学习。

高起本：高中起点升本科

高起本顾名思义，就是高中起点升本科的意思。该层次也要求考生具有高中文化水平，并且最终获得本科学历。这和报考普通高考大学本科的情况有相似之处。既然和高起专报名要求相同，直接选本科是不是更划算？相关成人院校负责人建议，高起专、高起本并没有优劣之分，考生选择哪个层次要依据个人情况而定。

从考试难度来讲，高起本比高起专要多考一门科目：物理化学综合或历史地理综合。这就意味着高起本考生要比高起专考生的备考压力更大。

从完成学业的时间来看，按照教育部规定，业余专业高起专最低学业年限为2年半，

高起本最低学业年限为5年；脱产专业高起专最低学业年限为2年，高起本最低学业年限为4年。一般来说，学习高起本专业要比高起专多花时间。有工学矛盾的考生要付出更大的毅力才能完成成教学业，半途而废会损失惨重。报考高起本的考生要在生活和心理上对学业有充足的准备。

北京服装学院继续教育学院相关负责人介绍，从学习内容上，考生不能简单地理解为高起专上大一大二的课，高起本上大三大四的课。对于有些专业而言，先专后本和直接从高起本学起，在学习内容和顺序上差别不大。但也有部分专业，尤其是实践性强的专业，学校在安排教学计划时

会综合考虑考生的不同需求。高起专业教学计划并非只针对将来续本的考生设置，而是一个相对独立且完整的培养体系。

高起专业教学内容往往侧重于实际，有时可能把一些高起本后半段才涉及的教学内容前置到高起专，让考生专科毕业后就能在实际工作中运用。与高起专相比，高起本学制时间长，教学节奏较为平缓，遵循由浅入深的规律，专业学习具有较强的连贯性。但先学高起专也能获得明显的阶段性学习成果，且因学制短会使学习压力有所减小，更利于考生完成学业。因而报考高起本还是高起专因人而异。

专升本：专科起点升本科

专升本相比于高起专和高起本，起点有所不同。专科起点升本科不但要求考生的专业知识达到专科水平，也要求考生具有专科及以上学历。

按照北京成考招生简章，报考专升本考生的学历信息在网报时经学信网认证中心认证通过的，可直接到现场确认办理确认手续。网报时未通过学信网认证的考生要到现场确认签订《保证书》，办理确认手续。

学校会在新生报到时对其入学资格进行复审，其中包括专升本考生的学历复审。届时考生要当场提交学历证书，才能顺利完成报到。

如果考生没有专科毕业证书或者本科结业证及以上学历证书，就不要报考专升本层次。

需要注意的是，还在国家承认学历的各类高、中等学校就读的考生不能报考。这其中包括普通高校、大专、高职的大学生，高中、初中、中专、中技、职高等学校的学生，其他符合条件的在校生也不能报考。有些在校生认为能在入学报到前拿到专科毕业证就报考了成考，却没有通过成考报名现场审核。

从近年成招政策看，持以下证书者也不能报考成考专升本层次：民办非学历培训机

构颁发的写实性学业证明；各级党校颁发的毕业证书；社会人员取得的军队院校毕业证书（无军人证、士兵证、复员证书）；高等院校所属的二级学院所发证书；研究生课程班毕业（结业）证书；1993—2001年非教育部（国家教委）统一印制的成人高等教育毕业证书或没有验印章的证书；1994—2000年非教育部（国家教委）统一印制的普通高等教育毕业证书，其中2000年北京、天津、辽宁、湖北、重庆等5省市试点由普通高等学校自行颁发毕业证书的除外；省内承认但没有经过教育部电子注册的证书。

选辅导班要擦亮眼

虽然距离2019年成人高考时间尚早，但不少考生已开始规划今年的复习。一些辅导机构也迎来第一波招生潮。面对形式各异的辅导班，考生除了要根据自身学习需求选择外，还要擦亮眼睛，选择有资质、口碑好的辅导班。

挑选辅导班时，考生首先要看其是否在教育主管部门备案，不要误入山寨学校。考生可查看其办学许可证，看清许可证上规定的办学地点是否与上课地点一致，办学范围是否有成考培训内容等。一般由成人高校开办的辅导班办学地点会设在校内。

如果辅导班因故在校外办学，要具有教育机构准许其临时设点的证明。

挑选辅导班时，硬件也是不可忽视的因素。正规、有实力的辅导班一般会有固定的办学场所和教室，而非临时租用场地。有些没有资质的辅导班上课地点连一块学校招牌都没有，或条件简陋，给人一种随时会“停课”或“跑路”的印象。对于这种辅导班，考生要警惕，以免入学后因辅导班经营出现问题而使学习受到影响。

挑选辅导班时，口碑好、品牌硬、办学时间长的学校可优先考虑。在了解办学信息

时，考生不要只信辅导班的一面之词，可通过互联网、实地探访等多方打探其口碑。受到众多考生认可的学校相对来说更有保障。

以往有个别辅导班打着“包过”“合作办学”等旗号招生。其实，任何辅导行为都不会和最终的录取挂钩。对于此类宣传，考生不要当真。是否上辅导班，完全由考生根据个人情况决定。对于基础较薄弱的考生而言，辅导班代替不了自学和课后复习。考生备考还要凭借自身努力，而不要把希望全部寄托在辅导班上。

（徐 晗）



北京语言大学继续教育学院日前迎来2019级报到新生。报到包含审核信息、缴纳学费、照相、办理餐卡、领取学生手册等环节。整个报到过程井然有序。北京语言大学继续教育学院供图

上半年学士学位英语5月11日考试 成教生在校集体报名

本报讯（记者 徐 晗）记者从北京教育考试院成招办获悉，上半年北京地区成人本科学士学位英语统考5月11日举行。报名工作由各报名校集体组织。目前部分学校已完成报名。

北京教育考试院成招办相关负责人介绍，以往有首次参加该项考试的新生咨询，为何在北京教育考试院网站找不到学士学位英语的报名端口。其实，该项考试与成人高考报名方式不同，并非采用网上

统一报名，而是由各校自行组织本校学生集体报考。

据了解，符合报名条件考生可在各报名校参加集体报名。考生要携带学校要求的证件在规定时间内报名。各校报名时间不一，但都有明确的截止时间。逾期不予补报。

考生报名参加学士学位英语考试，要抱着诚信应试的态度，出现考试违规的情况会受到取消成绩等处罚。按照一些院校的规定，在该项考试有作弊

记录者不能申请学位。首次参加该项考试的考生复习可参考《北京地区成人本科学士学位英语统一考试说明》，了解考试内容和试卷结构。

成人本科学士学位英语考试主要检测成人教育系列中非外语类专业学生的英语水平，保证成人本科毕业生学士学位的授予质量。通过成人学士学位英语考试是很多成人高校规定的获得学位的必要条件之一。考生可根据自己的情况和需求自愿报名。